



榮譽院士周文軒博士讚辭

「百草良藥救世人，萬家甘雨有丹心」，這兩句話，出自周文軒博士辦公室牆上的一幅墨寶，也正是他目前職志的最佳寫照。周文軒博士為本港知名企業家，早年創辦南聯實業有限公司，現任該公司主席兼首席常務董事。南聯集團經營範圍甚廣，遍及紡織、製衣、地產、食品、保險和零售等業務，業績驕人，然周博士情之所鍾、心之所繫，乃與教育及醫藥有關的事業。

周文軒博士原籍蘇州，生於上海，一九四七年來港定居。早年任職紗廠，對其產品製作由棉花變棉紗，由棉紗製布匹，再由布匹變衣服的程序，深感興趣，而創新求變的意念亦自此萌芽，其後縱橫商場數十載，不但率先引進洗衣粉、公仔麵等產品，且對一切新事物、新發展都興致勃勃，勇於嘗試。

周文軒博士為人思想敏銳，好學不倦，處事推微達著，尋端見緒，往往推陳出新，在平凡中見不平凡處。以醫藥為例，周博士認為研究應以疾病為本，凡能診治病患者，不分中西，皆為良藥。在西方醫學傳統之中，一向以西藥觀念來檢視中藥的成效，國人如欲克服此種偏見，則必須躬身自省，找查不足之處。凡事皆有正反兩面，在研究過程中如有疑問，可以實驗來求證，尋根溯源，明辨是非。周博士深信「預防勝於治療」，故近年積極從事中華醫藥保健工作，對腫瘤及心血管疾病這兩項人類健康頑敵，尤傾力研究。周博士不但成立不牟利性質的香港保健協會，定期發行保健雜誌，且在國內與知名大學合作，為中醫藥研究開拓新土。香港百草堂有限公司及香港保健協會於一九九一年與蘇州大學合資創辦蘇州中藥研究所，以研究防治腫瘤、心血管疾病、糖尿病及其他疑難雜症的中藥新製劑為己任。自成立迄今，廣泛開展國內外學術交流合作，屢創佳績，成就卓著。此外，周文軒博士目前正與上海大學緊密合作，積極研究磁場對人體所產生的作用。周博士少年時曾立志行醫，他這種懸壺濟世的願望，心涵胞與的情懷，如今通過種種不同的途徑，終於在更高的層次上，全面發揮出來，而欲在有生之年，找出治療癌症的良方，也就是他今後努力以赴的方向。

周文軒博士對本地教育的發展，十分關注。他認為德育意義重大，兒童若能自小養成惻隱之心，事事關懷，推己及人，則長大後必能成為有用之人。周博士現為香港南聯教育基金會及周氏基金主席，並創設「貸學金」以取代「獎學金」，以不收利息方式，貸款給清貧學子，助其專心向學，待畢業後再還款予基金會，轉而助貸他人，以收普及博濟之效。周博士這種仁風廣被的善行，惠及本港八大高等學府，每年受惠學生，人數眾多。

除熱心德育之外，周博士認為文學、音樂可以怡情養性，移風易俗，故值得積極倡導。他於一九九六年在上海籌辦古典詩詞作曲比賽，並以身作則，譜就「楓橋夜泊」一曲，以不記名方式投寄評選委員會，結果在四百多首參賽作品中脫穎而出，榮獲首選。此曲婉轉動人，將詩中有畫、略帶鄉愁的情懷，發揮得淋漓盡致。此後，周博士再接再厲，多次為唐詩宋詞譜曲，如「過零丁洋」、「下江陵」，「鵲橋仙」、「念奴嬌」、「無題」等。每譜一曲，必精益求精，並以獨唱、合唱、評彈、越劇、交響樂等多種變奏加以演繹。



周博士熱心公益，對參與公共及社會服務更不遺餘力，曾任仁濟醫院主席，現任香港東華三院名譽顧問、博愛醫院名譽顧問，以及仁濟醫院永遠名譽顧問。除此之外，周博士亦獲委為蘇州大學及上海醫科大學客座教授及上海師範大學顧問教授，香港音樂專科學院校董會主席。一九七五年，周博士獲委為非官守太平紳士；一九八六年，澳門東亞大學授予榮譽社會科學博士學位；一九八七年則獲頒英帝國官佐勳章。

周文軒博士與香港中文大學素有淵源，現任中大新亞校董會主席，並代表書院出任大學校董。多年來，對書院之各項建設，教職員及學生活動，以及文化之發展與推廣，貢獻良多。有鑑於周文軒博士推動醫療、教育的傑出成就及弘揚文學、音樂的不懈努力，本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予周文軒博士。

此讚辭由金聖華教授撰寫